
Som hundeejer gælder det om at
være forudseende, agtpågivende,
hensynsfuld - og følge reglerne.

Dette gælder naturligvis året
rundt, men sol, varme og de mange
aktiviteter, sommeren indbyder til,
kan dog give problemer for fami-
liehunden, så derfor er her nogle
råd og advarsler, som forhåbentlig
kan være til gavn og nytte for hun-
deejerne.

Ferieplanlægning 
Det er spændende at lægge planer
for ferien, hvad enten man agter
sig til udlandet eller man hellere
vil udforske vores eget dejlige land
- men måske bestemmer man først
i sidste øjeblik at tage af sted. 

Har man hund i familien, og har
man bestemt, at hunden skal med
på ferie, er det dog absolut nød-
vendigt at planlægge i god tid,
uanset om rejsemålet er ind- eller

udland. Skal hunden ikke med på
ferie, er det lige så vigtigt i god tid
at sørge for pasning af hunden, en-
ten i et privat hjem eller på en pen-
sion. 

Med på ferie 
i Danmark 
Har man påtænkt at holde ferie
sammen med hunden, enten på ho-
tel, motel, feriecenter eller i som-
merhus - lejet privat eller via et bu-
reau - skal man først undersøge,
om det udvalgte sted overhovedet
tillader hundens tilstedeværelse.
Er dette ikke tilfældet, skal man
ikke tage den med alligevel og så
regne med, at det går nok. Det gør
det ikke, og man har kun sig selv at
bebrejde. 

De steder - og det er heldigvis
de fleste - hvor hunde er velkomne,
skal man ved reservation huske at
meddele, at man har sin hund med. 

Man betaler som regel et beske-
dent beløb for hundens ophold,
mens det andre steder er gratis. 

Når hunden er med på ferie, er
det en selvfølge, at den ikke gene-
rer andre ferierende, at den ikke
ødelægger noget i ferieboligen, lad
den ikke være alene her - og at eje-
ren altid samler hundens efterla-
denskaber op. 

Skal hunden med i tog eller
langtursbus, er det en god idé først
at kontakte de pågældende instan-
ser med hensyn til regler og priser.
Husk til rejsen at medbringe koldt
vand i en termokande, vandskål,
køkkenrulle og plastposer til op-
samling. 

Med på ferie 
i udlandet: 
Husk dyrepas! 
Der er EU-regler ved rejse med fa-
miliedyr - bl.a. hund - mellem EU-
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Sommertid er ferietid. Hvad gør vi med vore kære hunde? 
Og hvordan kan vi give dem en god sommer ude i naturen? 
Det giver denne artikel nogle bud på - sammen med en lang 
række gode råd. 
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medlemslande samt til Norge.
Hunden skal have sit eget pas, som
bl.a. skal indeholde oplysninger
om race, alder og køn, chip- eller
øremærke og gerne et billede af
hunden. 

Et sådant dyrepas udstedes af
dyrlægen, og da dette kan tage no-
gen tid, og de krævede vaccinatio-
ner, fx mod rabies, skal foretages
mindst 3 uger før afrejse, gør man
klogt i at være i god tid. En rabies-
vaccination vil normalt være gyl-
dig op mod tre år, men ikke alle
lande godkender dette. 

Det er stadig noget bøvlet at
tage familiedyret med til udlandet,
specielt til Norge, Sverige og Eng-
land, og starter man ikke i god tid,
kan man risikere, at turen går i va-
sken, fordi man ikke har nået at få
vaccinationer og attester i orden i
tide. 

Spørg dyrlægen til råds eller søg
oplysninger på internettet, fx hos
Fødevarestyrelsen, www.foedeva-
restyrelsen.dk. Søg på “rejse med
kæledyr”.

Ikke med på ferie 
Selvom familiehunden helst vil
være sammen med sine mennesker
og omvendt, kan der være steder,
hvor hunden ikke må eller kan
være med, eller måske er den bedst
tjent med at blive hjemme. 

Pasning i pension 
Hvis hunden skal i pension, er det
klogt at besøge en eller flere af
slagsen, inden man bestemmer sig
for, hvor man vil bestille plads. 

Der er gode og mindre gode
pensioner, og den dyreste er ikke
nødvendigvis den bedste. Indeha-
ver og forhold skal virke tillids-
vækkende - ellers skal man finde
en anden. Derfor er det så vigtig at
være i god tid, så man har disse
valgmuligheder.

Det kan være med blødende
hjerte, man som hundeejer første
gang afleverer sin hund i pension.
For hvordan vil ens lille kammerat
klare opholdet? Vil den savne sine
mennesker? Vil den være ulykke-
lig og måske pibe og gø i timevis?
Vil den være så ked af det, at den
ikke vil spise? Når man så kommer

og henter hunden, og den første
gensynsglæde har lagt sig, kan in-
dehaveren af pensionen som regel
fortælle, at alt er gået godt, og at
hunden er i fin form. 

For sin egen sjælefreds skyld
kan man måske arrangere et prøve-
ophold på et par dage i den udvalg-
te pension. 

Nogle pensioner, der fx har til
huse i nedlagte landbrug, har for-
uden de indendørs faciliteter ind-
rettet udendørs folde, hvor de fir-
benede kan tumle sig. 

Privat pasning 
Naturligvis er det bedst for famili-
en og hunden, hvis man er så hel-
dig, at dyreglade, ansvarlige perso-
ner - som hunden kender, er glad
for og tryg ved - kan flytte ind hos
hunden, mens familien er bortrejst.
En anden god mulighed er et reser-
vehjem, hvor hunden er vant til at
komme, og hvor man ved, den vil
blive passet godt. 

Hvad man ikke skal gøre er at
lade hunden være alene i hjemmet
- og så blot blive fodret og luftet et
par gange om dagen. 

Flere sommerråd 
og -advarsler: 
Badning 
Sæt for en sikkerheds skyld en
lang line i hundens halsbånd. Ud-
styr evt. hunden med redningsvest.
Gå selv i vandet sammen med hun-
den. En saltvandsvåd hundepels
bør skylles i ferskvand efter svøm-
meturen og pelsen frotteres. Hold
hunden fra de giftige algeforekom-
ster. Genér ikke andre badegæster.

Tving aldrig en hund i vandet. 

Bil/campingvogn 
Efterlad aldrig hunden i en sol-
varm bil eller campingvogn. 

Bilkørsel 
Lad ikke hunden sidde med hove-
det ud ad et åbentstående vindue
under kørslen. Hold mange pauser.
Husk drikkevand til hunden. Er
hunden ikke vant til at køre i bil, så
tag et par korte prøveture, inden
ferien startes. 

Af sikkerhedsmæssige årsager
bør hunden, hvis det er muligt,

være i transportkasse/bur eller sik-
kerhedssele. 

Snak med dyrlægen, hvis hun-
den har tendens til at blive køre-
syg. Læs evt. mere under afsnittet
“Køresyge”. 

Dyrlægeassistance 
Undersøg straks ved ankomsten til
feriestedet, hvor nærmeste dyr-
læge findes, hvis man skulle få
brug for hurtig hjælp. Dyrlæger
holder også ferie, så hold øje med
datoerne og eventuelle henvisnin-
ger.

Flåter og lopper 
Efterhånden ikke kun et problem
om sommeren, men dog størst her.
Spørg dyrlægen til råds vedrøren-
de forebyggelse eller behandling.

Fodring 
Undlad at fodre hunden på den
varmeste tid af dagen. Lad ikke
hunden tumle for meget eller bade
umiddelbart efter indtagelse af et
måltid. 

Husk, at der altid skal være 
friskt, koldt vand i hundens skål. 

Forbrænding 
Hold hunden væk fra grillen. Skul-
le ulykken alligevel ske, og hun-
den bliver forbrændt, skal man
omgående hælde masser af koldt
vand på det forbrændte sted og
med det samme kontakte dyr-
lægen. 

Forgiftning 
Omgående dyrlægehjælp er på-
krævet. 

Ved man, hvilken gift hunden
har fået i sig eller været i berøring
med, er det en stor hjælp. 
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Forsikring 
Hundens lovpligtige ansvarsfor-
sikring dækker skader, hunden for-
volder i Danmark. 

Kontakt Deres forsikringssel-
skab vedr. regler gældende for rej-
ser med hunden i udlandet. 

Førstehjælp 
Hav altid Dyrefondets håndbog
“Førstehjælp til hund og kat” ved
hånden. Førstehjælp til et skadet
dyr kan redde liv.

Hedeslag 
Også hunde kan få hedeslag.
Særligt udsatte er ældre hunde, ra-
cer med sort pels samt de ulykkeli-
ge dyr, der af ubetænksomme ejere
efterlades i bil eller campingvogn. 

Symptomer: Gispen efter vejret,
voldsom halsen, undertiden be-
vidstløshed. 

Behandling: Bring omgående
hunden i skygge, overhæld den
med køligt vand, hold hunden i ro,
kontakt straks dyrlægen. 

Hugorme 
Hunde bliver meget sjældent bidt,
men skulle det ske: Søg omgående
dyrlægehjælp. 

Hunde i snor 
For egen og andres skyld, så hav
hunden i snor.  Lad kun hunden
løbe løs fx i indhegnede haver eller
hundeskove.

Respekter altid skiltning. 

Køresyge 
Nogle få hunde har tendens til
køresyge, så dette må tages i be-

tragtning, inden man begiver sig
ud på lange køreture. 

Man kan forebygge ved at und-
lade at fodre hunden umiddelbart
før turen. Hav altid køkkenrulle i
bilen, hvis hunden skulle kaste op.
Tal med dyrlægen om evt. at få et
middel, der kan afhjælpe proble-
met. Giv aldrig hunden menneske-
medicin uden dyrlægens samtyk-
ke. 

Lopper 
Se afsnittet: Flåter og lopper.

Motion 
Undlad at motionere hunden i de
allervarmeste timer, men henlæg
de lange traveture til de køligere
morgener og aftener, den skygge-
fulde skov - eller gå korte, men
hyppige ture. 

Redningsveste 
Det er tilrådeligt at investere i en
redningsvest til den badeglade fir-
benede, specielt hvis man har en
“skibshund” i familien. 

Skrubtudser 
Den ikke særligt kønne, men me-
get nyttige tudse er fra naturens
side udstyret med et naturligt for-
svarsmiddel, idet huden er over-
sået med vorter, som producerer et
slimet, giftigt sekret. 

Hvis en hund napper i en tudse
eller puffer til den med poten, træ-
der tudsens forsvarsmekanisme i
funktion og udskiller sekretet, som
hunden så får på sig. Ubehaget vil
for de fleste hundes vedkommende
være forholdsvis hurtigt overstået,
men iflg. dyrlægerne kan nogle
hunde blive så dårlige af mødet
med tudsen, at dyrlægen må kon-
taktes. 

Så hvis man som hundeejer op-
dager en skrubtudse, så hold hun-
den væk. 

Sommerskilt 
Sæt et lille skilt i hundens hals-
bånd med den midlertidige adresse
og evt. telefonnummer.

Stik 
Myg: Ufarlige, men generende.
Lindring: Bad stikstedet med eddi-
ke. 

Bier & hvepse:Smertefulde. 
Kan være livsfarlige. Omgående

dyrlægehjælp påkrævet, hvis: 

• hunden stikkes i munden, og
stikstedet, oftest tungen, svulmer
op. 

• hunden er overfølsom over for
insektstik og reagerer ved at få
åndenød. 

• hunden overfaldes af en hel bi-
eller hvepsesværm. 

• et stik på hoved eller pote giver
en hævelse, der ikke forsvinder i
løbet af et par dage. 

Når en bi stikker, efterlader den sin
brod, hvorpå der sidder en giftsæk
med nerver, der kan fortsætte med
at pumpe gift ind i offeret. Man
kan forsøge at fjerne brodden ved
at “kradse” den ud med en negl.
Klem ikke med fingrene eller pin-
cet, idet man derved presser mere
gift ind i såret. 

Hvepse derimod kan stikke flere
gange, idet de jo ikke efterlader
brodden. 

Stranden 
Mange strande er i sommerhalv-
året forbudt for hunde, andre gene-
relt kun tilladt for hunde i snor.
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Håndbogen om førstehjælp
til hund og kat kan gratis 
rekvireres  på telefon 39 56
30 00, pr. fax 39 56 33 60 el-
ler via e-mail: 
post@dyrefondet. dk

Kampagnens pjece, bilmær-
ke og ark med 12 mærkater
kan gratis rekvireres hos Dy-
refondet på tlf. 39 56 30 00,
pr. fax 39 56 33 60 eller via 
e-mail: 

post@dyrefondet.dk

➜




